

基于创新意识培养的初中数学项目式学习任务设计策略

王艳飞

通城县塘湖中学 湖北 咸阳 437400

【摘 要】: 随着教育改革的深入推进,大力培养创新型人才成为初中数学教师的重要教育任务。教师要以发展学生的创新意识为教学改革方向,在教学过程中通过鼓励学生自主提出问题、合作分析及解决问题、有效应用知识等方式充分锻炼学生的创新思维,以便在潜移默化中提高学生的创新能力。项目式学习任务支持学生主动探索数学知识,是辅助教师培养学生实践创新精神的有力工具。为此教师可以将创新意识培养与项目式学习任务设计相结合,加快学生成为创新型人才的速度。

【关键词】: 创新意识; 初中数学; 项目学习; 策略

DOI:10.12417/2982-3838.25.01.000

1 基于创新意识培养的初中数学项目式学习任 条的特征

1.1 具有真实的情境

数学知识具有实践性、应用性强的特点。初中数学教师在设计项目式任务时,可以结合数学知识的特点创设真实问题情境,推动学生在解决真实项目问题的过程中深入体会数学知识的应用价值,以及鼓励学生在寻找多样化项目问题解决方法的过程中锻炼创新思维,为学生提升创新能力奠定基础。

1.2 具有明确的目标

明确的教学目标为初中数学教师设计项目式任务提供了方向。为了更好地培养学生的创新意识,教师不仅要设计知识性教学目标,还要设计指向学生创新意识发展的教学目标。教师要围绕具有综合性、创新性特点的教学目标设计一系列教学活动和监控学生的学习过程,更好地激发学生的创新动机、发展学生的创新精神。

1.3 以学生为主体

初中学生普遍具有好奇心强、勤于提问的特点。初中数学教师可以立足学生提出的问题设计趣味性、挑战性的项目式学习任务,并以主导者的身份为学生创造良好的自主学习环境、提供丰富的学习资源,以及采取有效手段激发学生的学习兴趣。这对学生全面分析问题、创造性解决问题的能力提升产生了积极影响。

1.4 融合多学科知识

为了提高学生解决复杂、多变的现实问题的能力,初中数学教师要积极探索融合多学科知识设计项目式学习任务的路径。教师把握好多学科知识之间的内在联系,将碎片化的学科知识有机整合起来,不仅能帮助学生构建相对完整的知识体系,还能提高学生综合运用知识解决问题的能力和更好地发展学生的创造性思维、批判性思维。

2 基于创新意识培养的初中数学项目式学习任务设计 与实践策略

2.1 锚定真实生活需求,设计应用型项目任务

数学知识源于生活且服务于生活,基于创新意识培养的 项目式任务需扎根真实生活场景,让学生在解决实际需求的 过程中主动探索知识、突破思维定式。教师需从学生熟悉的生活场景(如校园建设、家庭规划、社区服务等)中挖掘与数学知识相关的需求点,将教材中的核心概念转化为"待解决的生活问题",引导学生在满足需求的过程中尝试创新解法。这类任务需避免脱离实际的抽象设计,而是让学生感受到数学的应用价值,激发其主动思考"如何用数学知识创新解决生活难题",从而培养创新意识。

以人教版七年级下册"平面直角坐标系"章节为例,可设计"校园功能区平面地图优化设计"项目任务。教师引导学生发现校园现有地图仅标注建筑位置,未体现各功能区(如教学楼、操场、食堂)的距离与方位关系,给新生导航带来不便。学生以小组为单位,结合教材中"平面直角坐标系的建立与点的坐标表示"知识,先测量校园各功能区的实际尺寸,再确定坐标系原点(如学校大门),将各功能区的位置转化为坐标点;进而创新性地在地图中添加"距离标注""最优路径提示"(如从教学楼到食堂的最短路线),甚至结合美术知识设计彩色图标区分功能区。在任务实施中,学生不仅掌握了平面直角坐标系的应用,还主动思考"如何让地图更简洁实用",有小组提出用"坐标差值计算两点距离"的创新方法,替代传统的尺子测量,既提高了效率,又深化了对坐标意义的理解,有效锻炼了创新思维。

2.2 聚焦知识关联整合,设计跨学科融合项目任务

创新意识的培养需打破学科壁垒,让学生在整合多学科知识解决复杂问题的过程中拓宽思维视野。教师需立足数学教材核心内容,寻找与其他学科(如语文、美术、科学、体育)的知识连接点,设计具有综合性的项目任务。这类任务需避免单一学科的知识重复,而是引导学生思考"数学知识如何与其他学科结合解决问题",在知识整合中激发创造性思维,培养综合应用与创新能力。

以人教版八年级上册"轴对称"章节为例,可设计"传统文化剪纸中的轴对称图案创作与解读"项目任务。教师结合教材中"轴对称图形的性质与判定"知识,引导学生发现传统剪纸艺术中蕴含丰富的轴对称元素,但现有剪纸图案多为简单对称,缺乏创新性。学生以小组为单位,先学习教材中"线段垂直平分线、角平分线的轴对称性质",再结合美术



学科的"图案设计"知识,创作融合数学轴对称特征与传统文化元素(如窗花、福字)的剪纸作品;同时需用数学语言撰写"设计说明",分析作品中的对称轴数量、对称点坐标关系,甚至结合语文知识讲述剪纸图案背后的文化寓意。有小组创新地将"等腰三角形的轴对称性"融入剪纸,设计出"多层嵌套对称福字",既符合教材中的轴对称知识,又在艺术表现上突破传统,实现了数学与美术、语文的深度融合,有效培养了创新整合能力。

2.3 设置开放性问题链,设计探究型项目任务

创新意识的核心是"主动发现问题、创造性解决问题",教师需围绕教材知识点设计具有开放性的问题链,引导学生从"被动接受知识"转向"主动探究问题"。这类问题链需避免"答案唯一"的封闭设计,而是包含"为什么""如何改进""还有其他方法吗"等思辨性问题,让学生在探究中尝试多角度思考,提出创新解法,培养批判性与创造性思维。

以人教版七年级上册"一元一次方程"章节为例,可设计"校园运动会奖品采购方案优化探究"项目任务。教师结合教材中"列一元一次方程解决实际问题"知识,提出核心问题:"学校计划用 800 元采购运动会奖品(笔记本每本 5元、钢笔每支 12元),要求两种奖品共 100 件,如何分配采购数量?若想让奖品种类更丰富,能否调整采购方案?"学生先根据教材方法列出方程求解基础方案(如笔记本 60 本、钢笔 40 支);再围绕"优化方案"展开探究,有小组提出"增加中性笔(每支 3 元)作为第三种奖品",通过设两个未知数列出二元一次方程组(虽超教材范围,但学生主动查阅资料学习),设计出"笔记本 50 本、钢笔 30 支、中性笔 20 支"的创新方案;还有小组提出"采购二手书籍作为奖品",降低成本的同时丰富奖品类型。在问题链引导下,学生不仅掌握了一元一次方程的应用,还主动突破教材局限,提出创新采购方案,有效锻炼了创新探究能力。

2.4 依托教材实践活动,设计拓展型项目任务

人教版初中数学教材中设置了"综合与实践"栏目,为 创新项目任务设计提供了重要载体。教师需立足这些实践活动,延伸任务的"拓展性",让学生在完成基础任务后尝试 "改进方法""拓展应用场景",引导学生从"完成任务"转向 "创新优化任务",培养主动创新的意识与能力。

以人教版八年级下册"数据的分析"章节中"体质健康测试数据的分析与应用"实践活动为例,可设计"校园学生体质健康数据可视化与改进建议探究"项目任务。教师引导学生先按教材要求收集班级同学的身高、体重、肺活量等数据,计算平均数、中位数、方差;再提出拓展要求:"如何让数据呈现更直观?能否结合数据提出改善学生体质的创新建议?"学生结合教材中"数据的表示"知识,用折线图、扇形图呈现数据(突破教材中仅用条形图的要求);有小组创新地将"体质数据与体育课程安排"关联,发现"每周运动时间少于3小时的学生肺活量达标率较低",提出"增设课后跳绳打卡活动"的建议;还有小组将数据与"校园食堂食谱"结合,提出"增加高蛋白菜品"的创新方案。学生在拓展任

务中不仅深化了对数据分析的理解,还主动将数据与校园生活结合,提出创新性改进建议,培养了创新应用能力。

2.5 鼓励学生自主命题,设计创作型项目任务

创新意识的培养需尊重学生的主体性,让学生从"解题者"转变为"命题者"。教师可引导学生基于教材知识点,结合生活经验自主设计数学问题或项目任务,在创作过程中深入理解知识本质,尝试从"出题者"视角思考"如何设计有新意、有挑战的问题",培养主动创新的意识与能力。

以人教版九年级上册"二次函数的图像和性质"为例,可设计"'生活中的二次函数'问题创作与展示"项目任务。教师结合教材中"二次函数的图像特征、性质及应用"知识,引导学生观察生活中的二次函数现象(如喷泉水流轨迹、篮球投篮路线),自主设计数学问题。学生需先确定生活场景,再根据教材知识设计问题:有小组以"校园喷泉"为背景,设计"已知喷泉水流的顶点坐标为(3,4),且过点(0,1),求水流的函数表达式,并计算水流落地时的水平距离";有小组以"跳绳高度"为背景,设计"小明跳绳时,绳子离地面的高度 y(米)与时间 x(秒)满足二次函数 y=0.5x²+1.5x+0.2,求绳子能达到的最大高度及落地时间"。学生在命题过程中需主动思考"如何将生活场景与二次函数性质结合",部分小组还设计了"开放条件"的创新问题(如"若想让喷泉水流更高,如何调整函数参数"),既深化了对教材知识的理解,又培养了创新命题与思维能力。

3 结束语

总而言之,心基于创新意识培养的初中数学项目式学习任务设计,是连接教材知识与学生创新能力的关键纽带。教师需始终以教材为根基,结合真实生活、跨学科整合、开放探究等策略,引导学生从"被动解题"转向"主动创新"。通过这些任务,学生不仅能深化对数学知识的理解,更能在实践中锻炼思维的灵活性与创造性。未来教学中,教师还需持续优化任务设计,尊重学生的主体性与创新性,让项目式学习真正成为培养初中学生数学创新意识的有效路径,为学生后续的数学学习与创新发展奠定坚实基础。

参考文献:

- [1] 张莹. 指向创新意识培养的初中数学项目式学习任务设计与实践[D]. 山东师范大学, 2024.
- [2]涂婉芳.创新意识培养下的初中数学项目式学习设计与实践研究[J].当代教研论丛,2025,11(08):26-29.